

Megjelenik hetenként kétszer szerdán és szombaton

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Sátoraljújhely (Vármegyeház udvar)

# ZEMPLÉN

POLITIKAI HIRLAP

Előfizetési ár:  
Negyedévre . . . 20000 K.

Hirdetések:  
négyzetcentiméterenként.

Nyittdár  
soronként 2000 K.

Telefon:  
(szerkesztőség)  
63. szám.

FŐSZERKESZTŐ:

Báró MAILLOT NÁNDOR

FELELŐS SZERKESZTŐ:

Dr. MIZSAK JÓZSEF

Telefon:  
(kiadóhivatal)  
63. szám.

Hiszek egy Istenben hiszek egy hazában  
Hiszek egy isteni örök igazságban,  
Hiszek Magyarország feltámadásában.  
Amen.

## Másodszor nem lehet

Volt Magyarországon nem is olyan régen egy Tisza István nevezetű nagyszivű magyar, aki egyetlen volt kortársai közül olyan, aki ereje, képességei és hazafiságával együtt tudta tartani a magyar társadalmat és a magyar politikai erőket. Ugyanakkor voltak igen kisszivű magyarok is, akik — mert nem az ő gusztusuk és érdekeik szerint akart kormányozni ez a nagyszivű magyar — üldözőbe vették, megbuktatták és addig rágalmazták, míg az erős lelket hordó erős test orvgolyótól találva felbukott és a nagy sziv piros vére szétömlött egy herminauti villa padlóján. Végső lehelletével felszabadultak az intrika, pártoskodás és gyűlölség összes szellemei, melyek darabokra törték Magyarország területi épségét és a felbomlott nemzeti társadalom romjain megjelentek a sötétben meghúzódó fegyvertársak, az oktobisták, sőt nyomukban a bolsevisták. Következett utána ezer átok és ezer csapás, köztük Trianon: a történelmi Magyarország elbukása és megcsönkítése.

A kisszivű magyarok közül őgróf Pallavicini György és Vázsonyi Vilmos újra megjelentek a politikai élet előterében, újra karöltve és újra azzal a célzattal, hogy megbuktassák azt a férfiut, aki a trianoni lejtőn leguruló Magyarországot megállította a zuhanásban és megtudta teremteni a lassu, de biztos kibontakozás előfeltételeit. A fegyver is ugyanaz: koncentrikus támadás folytonos és heves rágalomhadjárat kint és bent egyaránt. Az őgróf mérgezett törét ép abban a pillanatban akarta beledőfni gróf Bethlen István testébe, amikor csak órák választották el attól, hogy a nemzet nagy érdekei képviselőjében Genfben utazék. A szurás nem talált,

mert a megtámadott gyorsabb volt és egy elővágással a támadó került a földre. A radikális fegyvertárs, Vázsonyi Vilmos ajkán mogfagyott a kaján mosoly e visszavágásra, de amint a két egymáshoz illő fegyvertársat ismerjük, annál nagyobb gyűlölettel és hevességgel fognak még rágalmazni, mert szurásuk gróf Bethlen István mellé sujtott.

De bármily nagy a védés és dacsövetség Pallavicini és Vázsonyi között és hiába mondják azt, hogy ám jöjjön az özönvíz, csak Bethlen buk-jék meg, minden igyekezetük és kísérletük kudarcot fog valani, mert egy játékot kétszer végigjátszani a magyar politikai közönség türelmével és elővigyázatlanásával, sikerrel nem fognak. Szomorú is volna, ha annyira meggyengülne a nemzet kritikai ké-

pessége és visszaemlékezése, hogy elfelejtene, mekkora bajt jelent az, amikor Pallavicini és Vázsonyi meg rejtett fegyvertársaik közös célra szövetkeznek. A magyarság nem tudja és nem fogja elfelejteni, hogy ez az összefogás amilyen átkos volt a múltban, éppoly vészhozó a jövőre nézve. Ha a magyar nemzettel még egyszer meg lehetne azt csinálni, hogy Pallavicini és Vázsonyi rágalmai legyenek urrá a lelkeken gr. Bethlen István nagy alkotásai és érdemeivel szemben, úgy valóban megérdemelné azt a sorsot, hogy ez bekövetkezzék. És éppen ezért nem is fog bekövetkezni, mert a célon és eszközökön mindenki keresztül lát és főleg azért nem, mert a szövetségesek rágalmaiban nincs erő és nincs igazság.

## Hegyalja jövője

Irta: Dr. Grosz Dezső.

Hosszu idők meddő tervezései után, éppen akkor, amidőn a baj tetőfokára hágott, a gondviselés jóvoltából a cselekvés hatalmas lépését jelenti azon nagyszabású memorandum, amelyet Széll József főispán március 1-én ismertetett Tokaj-Hegyalja szőlőbirtokosaival.

Magam részéről a főispáni akció nemcsak azon hatalmas bevezető beszéd miatt tartom Tokaj-Hegyalja szempontjából minden eddigieknél komolyabb indulásnak, hanem azért is, mert Széll József főispán urat olyan embernek ismertem meg, akiben az alkotás vágya él és aki államférfiúi kvalitásokkal rendelkezik s így felelős állásában csak oly kijelentéseket tesz, melyeknek keresztülviteléről meg van győződve.

Bizonyos dolognak tartom, hogy a főispán mély és széles, az egész tokajhegyaljai kérdést minden vonatkozásában alapos készütséggel megvilágító hatalmas elaborátumát a kormánnyal megismertette, letergályta és csak miután ahhoz a kormány előzetes jóváhagyását megnyerte, lépett vele az érdekeltség elé.

Ezeknek a feltételezésében joggal következtetem, hogy felvirradt Tokaj-Hegyalja hajnala és mi mindannyian, kik e kérdésben oly közelről vagyunk érdekelve, biztosan hihetjük, hogy az előter-

jesztett memorandumban lefektetett megoldási módok a közeljövőben testet fognak ölteni, a való életben nemsokára áldásosan fognak működni.

Bárha a főispán munkájában teljesen megbizhatunk, a kérdés nagy horderejénél fogva helyénvaló, hogy annak részleteivel a nyilvánosság előtt foglalkozunk.

A főispán bölcs elgondolása a tokajhegyaljai bort fogamzásától rendeltetése eléréséig kíséri.

Mint legsürgősebben megoldandó, mint leggyorsabban megvalósítható része a tervezetnek, annak kereskedelmi része jelentkezik, t. i. a „borértékesítés kérdése”.

A memorandum ezen célra egy nagyszabású részvénytársaság alapítását tervezi.

A gondolat éppen úgy, mint a termelés irányítására vonatkozó részei a memorandumnak, kifogástalanul helyes.

Bárha igen helyesnek tartom, hogy ez a kereskedelmi szerv az állam részvételével, az állam felügyelete alatt jön létre és fog működni és bárha egészen helyes, hogy a borok fajtisztaságának biztosítása érdekében az állami védjegyet megnyeri és használhatja, elhibázoitnak tartanám, ha működésében a szabad kereskedelem mindenképpel álló nagy elvét sérthetné.

Ilyen természetű alakulás nem is áll Hegyalja érdekében!

Kívánatos tehát, hogy mindenféle monopolisztikus tendencia, minden olyan jellege, mely azt a kizárólagossággal jellemezhetné, mely a szabad kereskedelem a szabad verseny éltető sugarait elvonni akarná, ezen alakulásból kirekesztessék. Nem hinném, hogy ez a kereskedelmi társulat, bármilyen apparátussal lenne is felszerelve, egymaga képes volna Tokaj-Hegyalja egész termését, felvenni, kezelni és piacra juttatni.

Utóvégre 100—120.000 hektoliter bor vétele, kezelése és forgalombahozatala meghaladja azt a mértéket, mely egy hegyaljai borüzlet keretében feldolgozható volna.

Ha az alakulandó részvénytársaság kizárólagos jogosultsággal ruháztatná fel, akkor árdiktálónak lehetne, neki a hegyaljai termelő osztály ki volna szolgáltatva. Szabad kereskedelem, szabad verseny mellett azonban legfeljebb árszabályozó lehet.

Kizárólagossági joggal alakuló részvénytársaság mellett az eddigi borkereskedők jelentékeny száma kenyertől, egzisztenciájától fosztatnák meg.

Tokajhegyalja termelő közönsége elveszítené azt a csapatot, mely évszázadok óta segítette a termelési célokat az ő mozgékony, leleményes tevékenységével és a melyre továbbra is szüksége lesz. Elesne a termelés a spekulatív vételek lehetőségétől a konjunkturák soha nem hiányzó eshetőségeinek kihasználásától és elesne végül attól, hogy azon bormennyiségek, melyeket a nagy részvénytársaság elhelyezni nem tudott, a szabad kereskedők ügyessége, szorgalma, összeköttetése és leleményessége útján piacukat megtalálják.

Nincsen ok félni, hogy a nagy részvénytársaság keretén kívül maradó kereskedelem a borok fajtisztasága, hamisítatlansága, típusa tekintetében a nagy részvénytársaság által kitűzött célokat keresztelhesse, vagy akadályozhatná.

Hiszen e tekintetben sok garancia áll fenn! Elsősorban a kívül maradó kereskedelem eddig se adott okot ily félelemre, mert hiszen saját jól felfogott érdeke, megélhetésének lehetősége volna kockára téve. Ők csak úgy fognak tudni boldogulni, ha maguk is legalább olyan minőségű áruval kínálják a vevőt, minőt a nagy részvénytársaság fog saját vevőinek adni.

A nagy részvénytársaság amugy is annyi előnyt fog élvezni az állami támogatás, az állami védjegy és az állami égisz által, hogy vele csak a feltétlenül tisztességes, szolid kereskedő fogja felvehetni a versenyt.

Egyes szám ára 1000 K.



**BANÁN-BEHOZATAL****ÉRETT NYUGATINDIAI BANÁN A LEGJOBB TAPLALÉK****B.P. TELEFON: 182-85**

A bortörvény szigorubb ellenőrzése, a nagy részvénytársaság-  
nak ébersége lehetetlenné tehet  
minden olyan érvényesítési vá-  
gyat, mely a tokajhagyaljai bor  
hírnevének sérelmére való tényke-  
dést ki ne zárna.

Nem tartanám célirányosnak,  
hogy kizárólag állami pénzen és  
részvétellel létesüljön ezen rész-  
vénytársaság.

Bárha természetes, hogy céljá-  
nak megfelelni tudó részvénytár-  
saság csak úgy alakulhat a mai  
gazdasági viszonyok között, —  
mert hiszen 25—30 millárd kor-  
onánál kisebb alaptőkéjűnek azt  
elképzelni nem tudom — ha az  
állam jegyzi az alaptőke legtul-  
nyomóbb részét, de amellet a  
jegyzésnek nyilvánosnak kell lenni  
azon célból, hogy ezen tőkekon-  
centrációban a hegyaljai érdekelt-  
ség is helyet kapjon. Ez azért is  
fontos, hogy az igazgatóságban ne  
csak állami delegáltak kapjanak  
helyet, hanem hogy a gyakorlati,  
kereskedelmi ismeretekkel bíró és  
a helyi viszonyokat ismerő igaz-  
gatósági tagok is részt venessenek.  
Szükséges ez továbbá azért is,  
hogy a Hegyalja közönsége ma-  
gaénak érezze, azt mindenképen  
támogassa és szeresse.

Azokban ha ez a részvénytár-  
saság igazi célját elérni óhajtja,  
az elébe tornyosuló nehézségeket

minél előbb és minél könnyebben  
áthidalni óhajtja, ha borainak  
természetes piacát, Lengyelorszá-  
got, mielőbb meghódítani akarja,  
akkor a legfontosabb az volna,  
hogy a részvénytársaságba —  
nagyobb részvényérdekeltség vál-  
lalása által — a lengyel borke-  
reskedőket megnyerni igyekezzen.

Nézetem szerint ez nagyobb  
nehézségbe nem is ütköznék és  
ha ez sikerülne, akkor a lengyel  
kereskedő részvényesekben a vál-  
lalat egyszerre közelebből érde-  
kelt vevőket és terjesztőket nyerne.

Ezen utóbbi eszmém megvaló-  
sítása esetén az állami részese-  
dés mérve csökkenthető lenne és fe-  
leslegessé válna az az akció mely-  
et az állam a tokaji borok ter-  
jesztése és értékesítése érdekében  
megindított amelytől én nagyobb  
eredményt úgy sem várok és a  
mely egész bizonyosan jelentékeny  
áldozatokat fog kivánni a kincs  
tártól.

Ilyen értelemben megalakuló  
részvénytársaságba az állam nyu-  
godtan fektetheti be pénzét, mert  
az nem fog a Hegyaljáért hozott  
áldozatot jelenteni, sőt egész bi-  
zonyosan minden más állami  
üzemnél jobban jövedelmező be-  
fektetés lesz, maga a vállalat pe-  
dig megteremtőjévé lesz Hegyalja  
boldogulásának.

s ellátták egy harmadosztályu va-  
suti jeggyel.

Bobkó Sándor pénteken este  
érkezett vissza Ujhelybe s a rend-  
őrségen részletes jegyzőkönyvet  
vettek fel vele a csehek erőszakos  
eljárásáról

Kassán a csehek a lehető leg-  
udvariasabban bántak Bobkó ör-  
naggyal és nagy farizeus bocsá-  
natkérések közt bocsátották sza-  
badon.

Ezzel azonban minden jel sze-  
rint nem fog megelégedni kül-  
ügyminisztériumunk s a szabadon-  
bocsátás és bocsánatkérés ellenére  
is magyarázatot kér a cseh kül-  
ügyminisztériumtól, mert elejét  
kell venni annak, hogy magyar  
állampolgárokat a cseh hatóságok  
vagy rendészeti közegek mondva  
csinált hamis ürügyekkel átcsal-  
janak területükre s kitegyék a  
minden valószínűség szerint aljas  
besugások súlyos következményei-  
nek s okozói legyenek továbbá  
annak, hogy a törbe csalt csa-  
ládja, még ha olyan erős idegek-  
kel bír is, kétségbeessék a sorsa  
felől.

Rávall ez az eljárás a demokra-  
tikus köztársaság fegyvereire és  
eltitkolhatatlan félelmére, mellyel  
az árnyékatól is retteg annak a  
békének, mely az ingatag határ-  
menlén, ugyilátszik soha nem en-  
ged nyugtot a martalék birlalá-  
sára.

**Rágalmazási pörök a Zörvényszéken**

Két felhatamazásra üldözendő  
rágalmazás vétsége ügyében tartott  
főtárgyalást pénteken a sátoralj-  
ujhelyi kir. Törvényszék *Kalten-  
bach* tanácsa. *Hönsch* Dezső ny.  
főtanácsos az ősszel tanuk jelen-  
létében súlyosan sértő kifejezése-  
ket alkalmazott *Orbán* Kálmán dr.  
polgármesterrel szemben, melyek-  
ért pénteken vont a felelősségre  
a kir. Törvényszék. A tárgyalás  
megnyitása után *dr. Schiller* Kál-  
mán, a vádlott védője azon beje-  
lentést tette, hogy védenca kész a  
legmesszebbmenő elégtételt nyuj-  
tani a polgármesternek. Miután  
pedig sértett polgármester nem je-  
lenhetett meg a főtárgyaláson,  
kérte, hogy a kir. Törvényszék az  
elégtételt nyujthatása érdekében  
halassa el a főtárgyalást. Miután  
a kérelmet a kir. ügyész sem el-  
lenezte, a kir. Törvényszék ily ér-  
telemben határozott.

Ezt követőleg *Debreczeni* Aron  
felsőkereskedelmi iskolai igazgató  
nak *Lánczi* Zoltán hírlapíró ellen  
indított, felhatalmazásra üldözendő  
sajtó útján elkövetett rágalmazási  
perét vette sorra a kir. Törvény-  
szék. *Lánczi* Zoltán az Ujhelyi  
Hírlap 1925. évi szeptember 5-én  
megjelent számában állított olyan  
tényeket *Debreczeni* Aron felsőke-  
reskedelmi iskolai igazgatóról, a  
melyek valóságuk esetén alkalm-  
masak a fegyelmi és bünvádi el-  
járás megindítására és sértettet  
közmegevetésnek tennék ki.

*Lánczi* Zoltán védelmében köz-  
érdekre hivatkozik s védője, *dr.  
Dubay* István is kéri a valóság  
bizonyításának megengedését.  
A beszólitott *Debreczeni* Aron

keresk. isk. igazgató anélkül, hogy  
tudná mihez, teljes mértékben hoz-  
zájárul a bizonyítás megengede-  
séhez.

A vád képviselője nem ellenzi  
a bizonyítás megengedését, azon-  
ban a főtárgyalás elhalasztását  
indítványozza annak a fegyelmi  
eljárásnak befejeztéig, melyet *Deb-  
receni* igazgató kért maga ellen.

A bíróság elrendelte a valódi-  
ság bizonyítását s a főtárgyalást  
elhalasztotta azon időpontig míg  
a fegyelmi eljárás befejeztét nyer  
s egyben megkeresi a vallás- és  
közokt. minisztériumot a fegyelmi  
eljárás soron kívüli lefolytatása,  
majd az iratok megküldése iránt.

**H I R E K.**

— **Kedvezmények a leven-  
téknek.** A Levente Egyesület  
minapi választmányi ülésén. ame-  
lyen *Mattyasovszky* Kálmán al  
elnök elnökolt, az adminisztrációs  
kérdéseken kívül három jelentő-  
sebb ügyben határozta. Először,  
hogy a sportpálya mielőbbi ki-  
építése érdekében az Egyesület  
kérelmezni fogja *Szell* József fő-  
ispán támogatását, mert amíg a  
Levente Otthon eszméje meg  
nem valósul, addig intenzív egye-  
sületi élet nem is remélhető;  
másodsor, hogy a hét valamely  
napjára a Diana fürdő ingyenes  
átengedését fogják kérni a vá-  
rostól a leventék javára és hogy  
a sportpálya bizottságtól a ver-  
senyek belépő díjmentes látoga-  
tására jogosító engedélyeket fog  
kieszköztetni a vezetőség a leven-  
téknek.

— **Ismeretterjesztő előadás.**

A sátoraljúj helyi Kereskedelmi  
Társulat kulturális céljait ismeret-  
terjesztő előadások sorozatos meg-  
tartásával kívánja megvalósítani.  
Az első ilyen természetű előadás  
magtartására *Szoller* Aladár, a  
Magyar Nemzeti Bank itteni fi-  
ókjának főnökét kérte fel az el-  
nökség, ki a felkérés folytán f.  
hó 7 én d. e. 11 órakor a kaszi-  
nó helyiségében a Magyar Nem-  
zeti Bank ismertetése, célja és  
szerepe 1925-ben és ennek üzleti  
eredménye címen fogja előad-  
sát megtartani. Az előadás iránt  
érdeklődőket szívesen látja a tár-  
sulat elnöksége.

— **Elutazott a szintársulat.**

Kedden este tartotta a szintár-  
sulat utolsó előadását s szerdán  
délelőtt napokig tartó bizonyta-  
lanság után a város által nyujtott  
segítséggel utra kelhetett a tár-  
sulat új állomáshelye Pápa felé.  
A város vezetősége okulva a szö-  
moru tapasztalatokon a Nyiregy-  
háza Sátoraljúj helyi, Eger és  
Kisvárdából álló kerület megszer-  
vezésére kezdett tárgyalásokat,  
melynek sikere esetén Gulyás  
jól szervezett társulata lépne  
Marházy Miklós örökébe.

— **Jótekonycélú táncmulat-  
ság.** A sátoraljúj helyi Izr. Nő-  
egylet e hó 20 án, szombaton  
jótekonycélú zártkörű táncmulat-  
ságot rendez, mely estély az el-  
maradt teadélatánait van hivatva  
pótolni. Már most oly uagyfoku  
az érdeklődés, hogy a mulatság  
teljes sikerűnek ígérkezik.

— **Egységár leszállítás.** Az  
üzemi bizottság f. hó 3-i ülésén  
a villanyegységárat 1926. ja-  
nuár 1-től visszamenőleg a kö-  
vetkezőképen szállította le: Ma-  
gánfogyasztói egységár 1.000 K.-  
ról 900 K. ra. Magasabb kategó-  
ria 1.300 K.-ról 1.000 K.-ra. Erő-  
átviteli 1.050 K.-ról 700 K. ra.

— **A SAC. közgyűlésének ha-  
táridejét** a választmányi ülés  
március 25-ében állapította meg.  
A három éves mandátummal bíró  
tisztkarban a 22 tagú választmány  
megválasztásán kívül csupán  
megüresedett helyeket, az egyi-  
elnöki és pénztárosi állást kelles  
betöltenie a közgyűlésnek. A  
jelölő bizottság tagjaiul *Kenesse*  
*Ernő*, *Gáspár Sándor*, vitéz  
*Lehoczky* Lajost és *Nagy Ando*  
választották meg. A választmány  
ülés, amelyben *Meczner* Tibor  
elnökolt és amelyen *Szoller*  
*Aladár*, *Szeszlér Ödön*, *Gaspár*  
*Sándor*, *Lánczy* Zoltán, *Nagy*  
*Ando*, *Rácz* Miklós, *Tannenbau*  
*Tibor*, *Róth* Béla, vitéz *Lehoczky*  
*Lajos*, *Nagy* Kálmán és *Olchvá*  
*Zoltán* vettek részt — kimond-  
ta, hogy a legutóbbi klub-vacsora  
énekelt dalt mivel bár azt év-  
óta énekeltek s a sértő szánd.  
az énekléstől távol állott minde-  
mégis, nehogy a zsidó vallás  
klub-tagok már a dallamától  
sértve érezhessék esetleg maguk  
— az ének programjából kizar-  
latban kimondta a választma-  
ny, hogy a rendezés hiányosságai  
nem azonosítja magát és az az  
jelentkező felelősséget elhár-  
magától. *Róth* Bélának, hogy  
öltöző-helyiségeket még mint  
három óra a klub r ndelkezés  
bocsájtja — köszönetet szava-  
a választmány. Végül megbiz-  
választmány *Meczner* Tibor el-  
nököt, hogy *Czapek* Ödön dohá-  
gyári igazgatót személyesen k  
fől a SAC. tagjai közé való  
lépésre.

**Hazug ürüggyel átcsalták a határon és letartóztatták a cseh hatóságok Bobkó Sándor ny. őrnagyot****Kassára vitték s az alaptalannak bizonyult vadak után szabadon bocsátották**

Kevés, ha csak főlháborítónak  
nevezzük azt a legkeményebb jel-  
zőkre reászolgált eljárást, melynek  
torturáját, a cseh rendészeti ható-  
ságok részéről, városunk egyik ér-  
demes és köztiszteltetben álló pol-  
gárának, *Bobkó* Sándor ny. ör-  
nagy, tejkereskedőnek kellett el-  
szerveznie.

Csütörtökön délután gyalázatos  
machiavellizmussal és hazug  
ürüggyel átcsalták a kis állomásra,  
hol letartóztatták s mint kémgya-  
nus egyént Kassára kísérték.

*Bobkó* Sándornak utlevele és  
éves vízuma volt, melynek alapján  
gyakran járt át a kisállomásra üz-  
leti ügyeit elintézni. Még a múlt  
hó 26-án kapta azt az üzenetet,  
hogy a legényei csendőrség par-  
ancsnoka üzleti ügyben beszélni  
óhajt vele a kis állomáson, miért  
is menjen át a cseh területre, hogy  
a beszélgetést lefolytathassák. —  
*Bobkó* momentán nem tudott ele-  
get tenni a felhívásnak, mert ágy-  
ban fekvő beteg volt. Beteggyá-  
ból főlkelve, március 4-én, csüt-  
örtökön délután tett eleget a hi-  
vásnak, átment a kis állomásra,  
hol arra kérték a cseh csendőrök,  
hogy miután a legényei csendőr-  
parancsnok nincs a kis állomáson,  
telefonálnak érte s ő várja be,  
míg megérkezik. *Bobkó* hajlott a  
szóra, nem is sejtve, hogy törbe  
akarják csalni, bevárta a legköze-  
lebbi vonattal érkező csendőrpa-  
rancsnokot, kinek az volt első te-  
endője, hogy a gyanutlan *Bobkó*t  
letartóztatták és két csendőrrel mint  
kémgyanus egyént Kassára kísér-  
tette.

A kis állomáson *Borbás* Géza  
r. kapitány, a határátlépési kiren-

deltség vezetője nyomban tiltako-  
zott a gyalázatos atrocitás ellen,  
persze hasztalanul, de egyúttal  
azonnal jelentést is tett a sátor-  
aljúj helyi kapitányságnak, hol a  
ker. főkapitány helyettese éppen  
hivatalvizsgálatot tartott. A kap-  
itányság azonnal felterjesztette a  
jelentést a belügyminisztérium  
rendészeti osztályához, kérve ennek  
a külügyminisztériumnál való köz-  
benjárását.

Kassán a térparancsnokságon a  
kémelhárító osztály főnöke, valami  
*Trga* nevű ezredes elé állították  
*Bobkó* őrnagyot, aki közölte vele,  
hogy azzal vádolják, hogy *Ungvár*  
és *Munkács* környékén drótostót-  
nak és ablakosnak öltözve kém-  
kedett a magyar hadsereg számára.  
Igazolást kívántak erre vonatko-  
zólag s *Bobkó* a legelőbbit adta  
— tisztí becsületszavát, mire az  
ezredes szabadon bocsátotta. Az  
utcán meg a rendőrség fogta le,  
de itt sem tudtak rá semmit bi-  
zonyítani s a cseh fogdmegek  
csak azt érték el, hogy amugy  
magyarosan, a *Bobkó* szokott  
modorában, ugyancsak megkapták  
a magukét.

Kérdősködték tőle *Szell* József  
főispánról, *Thuránszky* László ny.  
főispánról, a leventégyőről, de ő  
adós maradt a válasszal. — Ki-  
sülvén itt is, hogy a gyanusítás  
mendemonda, komisz pletyka, nem  
tehettek mást a cseh fogdmegek,  
mint hogy szabadonbocsátották,  
miután előbb elkobozták utlevélét

**BERETVÁS PASZTILLA a legmakacsabb tejfajást is elmulasztja**



**Célu táncmulat-**  
jaujhelyi Izt. Nő-  
20 án, szombaton  
ártkörű táncmula-  
mely estély az el-  
tánjait van hivatta  
most oly uagyfoku  
hogy a mulatság  
k igérkezik.

**Leszállítás.** Az  
g f. hó 3-i ülésén  
gáratat 1926. ja-  
szamenőleg a kö-  
szállította le: Ma-  
egységár 1.000 K.-  
Magasabb kategó-  
ól 1.000 K.-ra. Erő-  
K.-ról 700 K. ra.

**Közgyűlésének ha-**  
választmányi ülés  
ben állapította meg  
s mandátummal bíró  
22 tagu választmány  
n kívül csupán a  
helyeket, az egyik  
osztárosi állást kellesz  
közgyűlésnek. A

g tagjaiul Kenessey  
ár Sándort, vitéz  
jost és Nagy Andort  
meg. A választmányi  
ben Meczner Tibor  
amelyen Szoller  
szlér Ödön, Gáspár  
nczy Zoltán, Nagy  
Miklós, Tannenbaum

Béla, vitéz Lehoczky  
Kálmán és Olchváry  
k részt — kimondta  
többi klub-vasorán  
mivel bár azt évek  
k s a sértő szánd.k  
l távol állott mindég,  
ogy a zsidó vallásu  
már a dallamától is  
essék esetleg magukat,  
programjából kizárja.

SAC. ballal kapco-  
ndta a választmány,  
dezés hiányosságaival  
ftja magát és az azért  
felelősséget elhárítja  
óth Bélának, hogy az  
ségeket még mintegy  
a klub r ndelkezésére  
— köszönetet szavazott  
ny. Végül megbizta a  
Meczner Tibor elnö-  
Czapek Ödön dohány-  
atát személyesen kérje  
tagjai közé való be-

**SPORT.**

**Megkezdődik a bajnoki szezon**  
Március 7-én állnak starthoz az  
északi kerület összes első osztályu  
csapatai és így a kerületi bajnok-  
ság tavaszi fordulója teljes erővel  
kezdetté veszi. Városunk két első  
osztályu csapata is a küzdők so-  
rába lép és bár papirforma sze-  
rint könnyen kell mindkét csapa-  
tunknak győzni, mi mégis peszi-  
misták vagyunk...

**DAC-SAC.** (Diósgyőr d. e. 11  
órákor.) A küzdelem nagyon he-  
vesnek igérkezik, mert a DAC a  
bajnokságban eddig tartott utolsó  
előtti helyéért fog sikra szállni. A  
SAC pedig gyenge felállításban  
indul. Csapata a következőkből  
áll: Elefánt—Egry, Tiszai—Grün-  
wald, Kálmán, Misi—Pipa, Paulo-  
vits II., Hódossy, Paulovits I., Fe-  
hér. Lupisch büntetési idejéből el-  
engedtek ugyan 2 hónapot, azon-  
ban vasárnap még annak dacára  
sem játszhat, tehát Egry a csatár-  
sor feláldozása árán is hátrébe  
szorult. Ugylátszik a SAC részéről  
csupán a menthető mentése lesz  
a mérkőzés.

**SESC-OTSE.** (Dohánygyári  
sporttelep, d. u. fél 3 órákor.)  
Ha tekintetbe vesszük az ózdiak  
mult heti katasztrófális vereségét,  
az Egyetértés biztos győzelmét  
kellene jósolni. De ösmerve az  
Egyetértés tréninghiányát és leg-  
jobb csatárainak a pályára állitha-  
tásának még kétes voltát és az óz-  
diak mindenáron való győzni aka-  
rását, a mérkőzés kimenetele igen  
bizonytalan. Az Egyetértés védelme  
elsőrangú, csak a csatársor még  
bizonytalan.

**A legjobb befőttest,** pálin-  
kát, aszalványt, gyümölcszít és  
csemegét a Besztercei muskotály  
nevű szilvafajta adja. Szállítja  
bármily mennyiségben Ungváry  
József faiskolája Cegléd. Buda-  
pesti irodája VI., Andrassy-ut 56.  
Árjegyzék ingyen.

**Uj Idők.** Ami a jól nevelt  
magyar uriember a társaságban,  
az az Uj Idők a szépirodalmi  
publicisztikában, hangja a szaloné,  
nívója modern, de távol minden  
szélsőségtől, érzése magyar, köz-  
leményei a mi művelődésünk,  
tudományunk, művészetünk érte-  
kei. Ez a heti folyóirat nem ok-  
nélkül hordja homlokán a szer-  
kesztő Herczeg Ferenc szignatu-  
turáját, akinek különben is leg-  
több regénye éppen az Uj Idők-  
ben jelent meg, legújabb művét  
pedig épp most közli folytatá-  
sokba az Uj Idők. Leszűrt izlésű,  
nagyretű művészi képei érték  
dolgában harmonikusan csatla-  
koznak a szöveghez, amelyben  
sűrűn találkozunk Rákosi Jenő,  
Hegedüs Lóránt, Csathó Kálmán,  
Lyka Károly és Surányi Miklós  
névével, Tartalma, kiállítása ré-  
vén az Uj Idők valóban azzá lett,  
aminék Herczeg Ferenc három  
évtizeddel ezelőtt tervezte: a mű-  
velt magyar család legszebb he-  
tilapja. Előfizetési ára negyedévre  
80.000 korona. Mutatványszámot  
kivánatra ingyen küld a kiadóhi-  
vatal, Budapest, VI., Anerassy-  
ut 16.

**Városi Mozi. Be-**  
mutatásra kerül  
szombaton este 6  
és 8 órákor A  
Bandoleró Film-  
regény 8 felv. Va-  
sárnap 4, 6 és 8  
órákor »Barrah-  
Karrak.« (A néma  
vád 6). Csodálatos  
történet egy hü-  
séges kutyáról. —  
Március 9-én és  
10-én, kedden és  
szerdán este fél  
hat és 8 órákor  
»Hét tenger ör-  
döge«. Roman-  
tikus filmdráma  
két részben, 12  
felvonásban. Le-  
gendás idők iz-  
galmas története.  
Bemutatásra ke-  
rül továbbá a  
Thawarra Ray  
hindu fakir élvé-  
eltemetése.

**Könyvismertetés**  
Östüzek  
Versek — Irta Farkas Andor

Az utolsó két évtizedben na-  
gyon sokan lettek hiveivé s igye-  
keztek másokat is megnyerni azon  
felfogásnak, hogy a költészet csak  
egyik alakja a zenének vagy fes-  
tőművészetnek. Így születtek aztán  
sok író tolla alatt azon zagyva  
dolgok, melyeket megfelelő hason-  
laltal a költészet csodaborjainak  
lehet nevezni, mert eltérnek a  
természetestől. Szint, vagy zenei-  
séget tartalmazó szavaknak az  
unalomig való ismétlése és ked-  
vökért az értelem száműzése,  
Arcübasew-féle erkölcsi szennye-  
zetség, Wilde Oszkárt ulánzó  
ellentmondások, érthetetlen kép  
és szóhalmazok jellemzik ezt a  
verselő irányzatot. Fölzavarják  
lelkök sekély tartalmát, mondaná  
rájuk Nietzsche, hogy annál mé-  
lyebbnek láttassanak. Ugy mered-  
nek az ember lelke elé az ilyen  
alkotások, mint a rossz rejtvények,  
melyeknek megfejtésük lehetetlen.  
Igazán nem csoda, hogy a nagy-  
közönség idegeskedik a versektől.  
Nyújt neki az Élet ónagysága úgy  
is elég fejtörőt

A festő alakot, szint és gondo-  
latot ad, a zene dallamot, ütemet  
és hangulatot, a költészet pedig  
azon művészet, mely mindezeket  
magában egyesíti. A festő eszköze  
a kép és a látás, a zenésze a  
hang és hallás; a költőé a nyelv  
és az emberi értelem. A kép va-  
lamennyi eleme együtt, egyidőben  
hat. A zene a hangok egymás-  
utániságán épül; még az egymás  
mellét, az az egyidőben megjelenő  
hangokból álló hangképek: össz-  
hangok is véghatásukban nem  
nélkülözhetik a zenének ezen alap-  
kellékét. A költemény az egész  
lelki életet foglalkoztatja és célját:

**Könyvismertetés**  
Östüzek  
Versek — Irta Farkas Andor

A megindítást, vagy a gyönyör-  
ködtetést aszerint éri el, amennyire  
érthető. Az érthetőség fokát az  
határozza meg, hogy a költemény  
fogalom és szótartalma mennyire  
egyeznek meg a lelkünk fogalom  
és szóképzésével és a költő meny-  
nyire képes megközelíteni a költői  
szép sérelme nélkül azokat a ki-  
fejezésbeli nyelvszokásokat, a ki-  
lyekkel mi élni nem szoktunk.

Nem a nagyközönség tehát a  
lesajnáltni való, mikor nem ért  
meg egy-egy költői nagyságot,  
önbárványt, hanem a tisztelt költő  
ur, aki tudatlan lévén a lényegben,  
gyámoltalanná válik az alakban.  
Az igazi költő szavára ezek,  
milliók szívében indul gyorsabb  
lúktetésre a vér. A költő olyan  
a nemzetben, mint az élő testben  
az ideg. Rajta keresztül nevet vagy  
zokog, gyönyörködik vagy buzdúl.  
Farkas Andor igazi költő.

„A mi dalunk: az Eszme kardala!  
A jelszavunk: a Hon!  
Oltárkövünk: a Végek várfala,  
A Hármás Szent Halom!”

Ezen sorokban a gondolat a  
Farkasé, de az érzés, amelyből  
fakad, mindannyiunké. Ezt a  
kapcsolatot érzésvilágunkkal nem-  
csak a hazafias költeményeknél  
találjuk fel, hanem ott is hol  
általános emberi érzésekről: sze-  
relemről, barátságáról, hűségről da-  
lol vagy ahol az emberi tévedések,  
gyűlölségek, tülekedések kerülnek  
tolla alá. Rokonszenvünk, együtt-  
érzésünk nem csökken még az  
egészen személyes vonatkozásu  
versek olvasásakor sem, mert  
azokban is van valami közös a  
lelkünkkel.

Farkas Andornak nemcsak gon-  
dolatai vannak, hanem azokat el  
is tudja mondani. Kifejezéseihez  
felhasznál mindent, ami a költé-  
szetben lehetséges. Költeményei  
külsőleg ékesek, belsőleg szépek.  
Az alvégi mese első fele kitünő  
példája a költői képességnek. Nem  
csodálom, hogy rá is talált a mű-  
vész, aki megrajzolta. Ilyen meg-  
rajzolás több is van a kötetben,  
mindegyik szép és hangulatos,  
mint maga a vers, mely az ihle-  
tet adta. Ezen képeket én még  
eggyel szaporitanám, ha művész

**SENATOR**  
CIGARETTAPAPIR  
és HÜVELY  
KIVÁLÓ  
JÓ  
MINŐSÉGÜ



MINDEN  
PAPIRKÖNYVECSKÉBEN  
és HÜVELYDOBOZBAN  
INGYEN SORSJEGY  
VANA 2-ÉK  
SORSJÁTÉKHOZ

**Könyvismertetés**  
Östüzek  
Versek — Irta Farkas Andor

„A mi dalunk: az Eszme kardala!  
A jelszavunk: a Hon!  
Oltárkövünk: a Végek várfala,  
A Hármás Szent Halom!”

Ezen sorokban a gondolat a  
Farkasé, de az érzés, amelyből  
fakad, mindannyiunké. Ezt a  
kapcsolatot érzésvilágunkkal nem-  
csak a hazafias költeményeknél  
találjuk fel, hanem ott is hol  
általános emberi érzésekről: sze-  
relemről, barátságáról, hűségről da-  
lol vagy ahol az emberi tévedések,  
gyűlölségek, tülekedések kerülnek  
tolla alá. Rokonszenvünk, együtt-  
érzésünk nem csökken még az  
egészen személyes vonatkozásu  
versek olvasásakor sem, mert  
azokban is van valami közös a  
lelkünkkel.

Farkas Andornak nemcsak gon-  
dolatai vannak, hanem azokat el  
is tudja mondani. Kifejezéseihez  
felhasznál mindent, ami a költé-  
szetben lehetséges. Költeményei  
külsőleg ékesek, belsőleg szépek.  
Az alvégi mese első fele kitünő  
példája a költői képességnek. Nem  
csodálom, hogy rá is talált a mű-  
vész, aki megrajzolta. Ilyen meg-  
rajzolás több is van a kötetben,  
mindegyik szép és hangulatos,  
mint maga a vers, mely az ihle-  
tet adta. Ezen képeket én még  
eggyel szaporitanám, ha művész

**DARMOL**  
ENYHE,  
BIZTOS,  
GYORS  
CSOKOLADÉS  
HASHAJTÓ

**DARMOL**  
ENYHE,  
BIZTOS,  
GYORS  
CSOKOLADÉS  
HASHAJTÓ

**DARMOL**  
ENYHE,  
BIZTOS,  
GYORS  
CSOKOLADÉS  
HASHAJTÓ

**volnék. „Ketten az asszonyommal”**  
című versnek van két sora:  
... Bús fecsképár, mi fázós madarak,  
Igy üldögélünk az eresz alatt...

Ezt rajzolnám meg. A tornácón  
én és az asszonyom, az udvaron  
növendék gyermekünk, felettünk a  
lécen fecsképár és szárnyakat pró-  
báló fiókák. A kép alá ezt írnam  
az idézett versből:  
... Nézzük, figyeljük, hogy majd merre  
[tart,  
Hol várja bekés égáldotta part,  
S az út felén túl, majd ha megpihent,  
Lesz-e jobb fészke, mint ez a mienk?..

Aztán elvinném tárlatra Pestre,  
Münchenbe, Berlinbe, Nápolyba,  
Párisba, Londonba, New-Yorkba  
és a mindenféle -isták elől ezen  
képpel elragadnék minden díjat,  
olyan szép lenne az. Általában ha-  
zafiaság, szemléltetés, erőteljes  
képzelt gördülékeny verselési  
készség jellemzik a kötetet.

Kedves ujtás könyvében a hang-  
jegy, 17 dalnak kapjuk dallamát  
zongora átírásban is. Ezek a dal-  
lamok és átírások külön dicséretet  
érdemelnek.

A kötet 183 oldalra terjed. Fel-  
osztása: A nótafám 36, Tűzlobogó  
alatt 7, Tört szárnyakkal 3 és vé-  
gül A feltámadásért című fejezet  
31 költeményt tartalmaz.

A kötet élén a költő arcképet  
Pintér Jenő festette, a cimlapot és  
a többi hangulatos fejléceket és  
képeket Meilinger Dezső festőmű-  
vész. A dallamokat részben maga  
Farkas Andor, részben Bathó Já-  
nos, dr. Kárpát, Kuruc János,  
Pásztor Zoltán és Simkó Gusztáv  
szerezték. A könyv a Keresztény  
Sajtóvállalatnál készült Sátoralja-  
ujhelyben izléses nyomdai kivitel-  
ben Ára 60.000 korona.

Az volna még hátra, hogy ki-  
emeljem a kötet egyes darabjait,  
melyek a többi közül kiválnak.  
Hát én ezen a címen az egész kö-  
tetet kiemelem a mai költők ter-  
mékei közül és igaz szívvvel aján-  
lom minden embernek, aki szereti  
a költészetet, a szépet és azt, ami  
magyar.

**RÁDIÓ fejhallgató**  
Ericsson-féle  
csak  
első-  
rendű  
minő-  
ség

Tiszta erős vételt biztosító  
Telefunken-rendszerű  
3 lámpás Rádióvevőt,  
detektoros készülékeket,  
rádió-alkatrészeket  
szállít: „Ericsson” Magyar Villa-  
mossági Részvénytársaság, ez-  
előtt Deckert és Homolka  
Budapest, I., Fehérvári-ut 70.  
Városi üzlet: VI., Vörösmarty-u. 67.

**Csövazzuk a vetőmagvakat**  
**USPULUN** porpáccal  
Kapható: Galambos Béla  
gyógysz. az „Üdvözítőhöz”,  
Hangya Kirendeltség és Hra-  
béczy Kálmán drogerijában.

**Nyomdahelyiségünk**  
Vármegyeház III-ik udvar  
első emelet.



Krausz-Moskovits Egyesült Ipartelepek RT. Budapest, VIII., Örömvölgy-utca 8. sz.

**GYÜMÖLCSFÁK** téli permetezésére

rovarkártevők ellen gombabetegségek ellen  
**DENDRIN SOLBAR**  
a leghatásosabb szerek

Rapható: Galambos Béla gyógysz. az „Üdvöztőhöz”, a Hangya Kirendeltség, és Hrabéczy Kálmán drogériájában.

9/1926. szám.

## MEGHIVÓ

a Ronyva—Bodrogvidéki Ármentesítő és Belvizeszabályozó Társulat

1926. évi március hó 13-án, szombaton délután 4 órára  
Sátoraljaujhely r. t. város tanácstermében tartandó

## RENDKIVÜLI KÖZGYÜLÉSÉRE.

### TÁRGYSOROZAT:

1. Megbízások átvétele és ennek alapján a határozatképesség megállapítása.
2. Jegyzőkönyv hitelesítésére két tag megválasztása.
3. 23 200,000.000 papirkorona államkölcson feltételeinek megállapítása arra való tekintettel, hogy az 1925 évi november hó 7-én megtartott közgyűlésen tárgyalt „Kötelezvény“-ben módosítások kívántatnak.
4. A munkálatok vezetése ügyében kiadott földmívelésügyi miniszteri leirat és egyéb leiratok tárgyalása.
5. Az 50 holdon aluli birtokosok csoportosítás utján való képviseltetésének tárgyalása.
6. Indítványok.

A közgyűlést megelőzően folyó évi március hó 13-án délután 3 órakor Sátoraljaujhely r. t. város tanácstermében

## VÁLASZTMÁNYI ÜLÉSRE

a társulat választmányi tagjait ezennel meghívom.  
A választmányi ülés tárgya a társulati közgyűlés fenti tárgysorozatának előkészítése.  
Felkéretnek az összes meghívottak, hogy a tárgysorozat fontosságára való tekintettel teljes számban megjelenni sziveskedjenek.  
Sátoraljaujhely, 1926. március hó 5.

dr. báró Waldbott Frigyes  
társulati elnök.



Sima és 2 éves gyökeres

**Ripária**  
**Portális vessző**

és szőlőoltvány eladó.

Cim:

Breitenbach József  
Budapest, Falk Miksa-ucca 9.  
Földszint 108. VII. lépcső.

## Erdőeladás.

Rudabányácska községben (Sátoraljaujhelytől 4 és fél km.-re) eladó ötvenöt katasztrális hold erdő.  
Cimem: Kiss Kálmán ny. járásbíró, Rákospalota, Dugonics-u. 56. sz.

## Eladó vetőmag.

Báró Sennyey Miklós uradalmából eladó:

1. a biharomi gazdaságából elsőrendű tavasz-buza
2. a pácini gazdaságából elsőrendű tavasz-rozs vetőmag.

Megkeresések Unghváry László uradalmi tisztartóhoz  
Erzsébettanya, u. p. Cigánd kéretnek.

## Könyvnyomdánk helyisége

Vármegyeház III. udvar, I. emelet.

## Aprított tűzifa

legolcsóbb napi áron minden mennyiségben

és elsőrendű bükkhasábfa házhoz szállítva kapható

**JUHN RÓBERT ÉS TÁRSA** fakeskedők

Sátoraljaujhely. — Telep: Andrassy ucca 2. — Telefon: 75.

## Az Első Sátoraljaujhelyi Hordógyárnál

ujjonnan készült komplett **hálószobák,**  
**székek és asztalok**

gyári árban kaphatók.

Ugyanott mindenféle nagyságu hordók, épület- és asztalos faanyagok előnyösen szerezhetőek be.

Telefon: 126.

Ön még nem tudja, hogy üzleti könyvek,  
dobozos és mappás levélpapírok  
nálam olcsóbbak, mint bárhol!

Fotócikkek! Dívatlapok! Ajándéktárgyak! Töltőtollak!  
Íróasztalkészletek a legfinomabb kiviteig! Keretezett kisebb képek!

**Szabó Pál** könyv-, zenemű- és papirkereskedése Sátoraljaujhely.

Telefon: 126.